



ஐக்கிய அமெரிக்கத் தூதரகம்

கொழும்பு

ஊடக அறிக்கை

பொது அலுவல்கள் பிரிவு

தொலை பேசி: +94 (11) 249-8100 • தொலை நகல்: +94 (11) 244-9070

மின்னஞ்சல்: AngelicaB@state.gov • இணையத்தளம்: <http://lk.usembassy.gov>

ஊடக அறிக்கை இலக்கம்: 20220525

இலங்கையின் நுண், சிறு மற்றும் நடுத்தர தொழில்முயற்சிகளில் போட்டித்தன்மையை

ஊக்குவிக்கும் அமெரிக்கா மற்றும் Keells

கொழும்பு - கீல்ஸ் விநியோகஸ்தர்களை தனியார் வணிக ஆலோசனை சேவை வழங்குநர்களுடன் இணைக்கும் ஒரு ஒப்பந்தத்தின் ஊடாக இலங்கையிலுள்ள சிறு வணிகங்களை பலப்படுத்துவதற்காக அமெரிக்காவும் கீல்ஸும் ஒன்றிணைகின்றன.

“உங்கள் பலசரக்குக் கடைகளுக்குப் பொருட்களை விநியோகம் செய்யும் சிறு வணிகங்கள் பொருளாதாரத்தை முன்னெடுத்துச் செல்ல உதவுவதுடன், வேலை வாய்ப்பு உருவாக்கத்திற்கும் உந்துதலாக உள்ளன.” என புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தம் கைச்சாத்திடும் சந்தர்ப்பத்தில் இலங்கைக்கான அமெரிக்கத் தூதுவர் ஜூலீ சங் கூறினார். “கீல்ஸ் உடனான இந்த ஒத்துழைப்பானது உணவு பதப்படுத்தும் துறையில் பணிபுரியும் சிறு வணிக தொழில்முனைவோரின் போட்டித்தன்மையை மேம்படுத்துவதற்கான எமக்கிடையிலான ஒரு பொதுவான தொலைநோக்கினை அடிப்படையாகக் கொண்டதாகும்.” என அவர் மேலும் குறிப்பிட்டார்

அண்மையில் கைச்சாத்திடப்பட்ட புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தமானது (MOU) சர்வதேச அபிவிருத்திக்கான அமெரிக்க முகவரமைப்பின் தனியார்துறை அபிவிருத்திச் செயற்திட்டம் (PSD) மற்றும் கீல்ஸ் சில்லறை விற்பனைச் சங்கிலியினை இயக்குபவரான Jaykay Marketing Services (Pvt) Limited ஆகியவற்றிற்கிடையிலான ஒரு பங்காண்மையினை ஸ்திரப்படுத்துகிறது. இப்பங்காண்மையின் ஊடாக, USAID இன் PSD செயற்திட்டமானது, டிஜிட்டல் சந்தைப்படுத்தல், உலகளாவிய சான்றளிப்புகள் மற்றும் நிதியிடல்கள் உட்பட்ட பல்வேறு சேவைகளுக்கான அணுகலை வழங்குவதன் மூலம் நுண், சிறு மற்றும் நடுத்தர தொழில்முயற்சிகளை (MSMEs) பலப்படுத்தும். இத்தொழில்முயற்சிகளின் போட்டித்தன்மையினை அதிகரிப்பதற்காக அவற்றை புதிய சந்தைகளுடன் கீல்ஸ் இணைக்கும்.

ஜோன் கீல்ஸ் குழுமத்தின் தலைவர் கிரிஷான் பாலேந்திர கருத்துத் தெரிவிக்கையில், “எமது தேசத்தின் வாழ்க்கைத் தரத்தை மேம்படுத்துவதே எமது சில்லறை வர்த்தகக்குறியான கீல்ஸின் தொலைநோக்காகும். USAID உடனான இப்பங்காண்மையானது இத்தொலைநோக்குடன் ஒத்திசைவதுடன் சமூகங்களை வலுவூட்டுவதற்கான வாய்ப்பை எமக்கு வழங்குகிறது மற்றும் இலங்கையின் MSME களின் தயாரிப்பு தரத்தை மேம்படுத்துவதற்கும், அவர்களின் வர்த்தகக்குறியின் புலப்பாட்டினை அதிகரிப்பதற்கும், ஈ-வணிகத்தைக் கடைப்பிடிப்பதற்கும் மற்றும் நிலைபேறான வணிக நடைமுறைகளை நடைமுறைப்படுத்துவதற்கும் இலங்கையின் MSME களுக்கு உதவிசெய்யும் எங்கள் முயற்சிகளை மேலும் விரிவுபடுத்துகிறது. இப்பங்காண்மையினை நடைமுறைப்படுத்துவதற்கும் மற்றும் சிறு வணிகங்களுக்கு, குறிப்பாக, பெண்களுக்கு சொந்தமான மற்றும் பெண்கள் தலைமைதாங்கும் சிறு வணிகங்களுக்கு உதவிசெய்வதற்கும் நாங்கள் எதிர்பார்க்கிறோம்.

John Keells Holdings PLC (JKH PLC) என்பது இலங்கையின் மிகப் பெரிய பஸ்கூட்டு நிறுவனங்களில் ஒன்றாகும் மற்றும் அதன் நிறுவனங்களின் குழுவானது இலங்கைப் பொருளாதாரத்தின் அனைத்து பிரதான துறையுடனும் தொடர்புபடுகிறது. 1,000 பெரிய மற்றும் சிறிய அளவிலான விநியோகஸ்தர்கள் மற்றும் 4,000 விவசாயிகள் மூலம் பொருட்கள் வழங்கப்படும் நாடளாவிய ரீதியிலான 128 விற்பனை நிலையங்களைக் கொண்ட கீல்ஸ் சில்லறை விற்பனைச் சங்கிலியானது, JKH PLC இன் ஒரு துணை நிறுவனமான Jaykay Marketing Services (Pvt) Ltd. (JMSL) மூலம் இயக்கப்படுகிறது. KEELLS ஆனது நிலைபேறான அபிவிருத்தியை அடைவதற்கு உறுதியூண்டுள்ளது மற்றும் ‘மக்கள், கிரகம் மற்றும் இலாபம்’ என்பது அதன் வணிக மாதிரியில் ஒரு வழிகாட்டும் கொள்கையாகும்.

USAID PSD செயற்திட்டமானது MSME போட்டித்தன்மை, உற்பத்தித்திறனான வேலை வாய்ப்பு, புத்தாக்கம் மற்றும் சந்தை இணைப்புகள் ஆகியவற்றை அதிகரிக்கும் நிதியிடல்களுக்கு வசதிசெய்வதன் மூலம் MSME களுக்கான வாய்ப்புகளை விரிவுபடுத்துகிறது. இது, தற்சார்புடைமைக்கு உதவிசெய்வதற்காகவும், ஸ்திரத்தன்மையினைப் பலப்படுத்துவதற்காகவும் மற்றும் பொருளாதார வளர்ச்சியினை ஊக்குவிப்பதற்காகவும் அமெரிக்கா மற்றும் இலங்கைக்கிடையில் நீண்டகாலமாக நிலைத்திருக்கும் பங்காண்மையின் அங்கமொன்றாகும்.

###